

奋进十四五 迈步十五五

茂名:城乡加速融合,发展更加协调

文/图 茂名日报社全媒体记者 陈琴 张波 岑稳等

2023年,习近平总书记亲临茂名视察,面对面、手把手指导我们推进乡村振兴、实现共同富裕。近年来,茂名始终牢记总书记殷殷嘱托,深刻把握省委战略意图,以头号工程力度推进“百千万工程”,以多元化改革激发县镇村活力,以农文旅融合重塑乡村发展路径,以做强县城夯实新型城镇化根基,城乡发展实现美丽蝶变,在省级考核中实现“两连优”。

城乡居民收入比缩小至1.46,优于全国全省平均水平;“五棵树一条鱼”全产业链总产值突破550亿元,带动约60万人就业增收;68个典型镇、367条典型村焕发新颜;3049公里“四好农村路”蜿蜒伸展,打通城乡融合“血脉”……如今,茂名城乡加速融合,发展更加协调,一幅产业兴、乡村美、百姓富的生动图景正在徐徐铺展。



改革破局: “小切口”撬动县镇村 发展大变革

多元化改革是茂名激活县镇村内生动力的“关键一招”。近年来,茂名扎实推进集成式改革,打造了41项“小切口”改革品牌,探索出一批破解发展难题的“本土办法”。

针对以前村庄规划指导性不够强、农房建设不够有序的问题,茂名创新推出农村建房“二十四字”工作机制、“三统一四工序”外立面提升机制、发动群众自主实施改造模式等,全面扮靓乡村“颜值”。

在高州市根子镇,依托“三统一四工序”机制,当地农房褪去杂乱外观,换上白墙黛瓦的岭南民居新装,与周边万亩荔枝林相映成趣;在信宜市平塘镇马安村,198栋农房采用传统木竹元素改造,与3万亩竹海相得益彰,绘就一幅自然与人文交融的画卷。茂名成功建成“甜美果海”等14条乡村风貌带,串联起一个个宜居宜业的美丽乡村。



农文旅融合: “多业态”激活乡村发展 新动能

茂名拥有千亿级农业产业和广袤农村生态资源,农业总产值连续多年位居全省首位。为推动“农业优势”向“发展胜势”转化,茂名以农文旅深度融合为抓手,推动单一农业生产向多元业态拓展,重塑乡村发展新路径。

茂名打造了全省首个以荔枝文化为主题的开放式特色服务区——柏桥服务区“美荔天地”,与周边的中国荔枝博览馆、古荔枝种植园串联起来,整体创建国家4A级旅游景区“柏桥荔博园”,让服务区从传统“歇脚地”升级为文旅“目的地”。

茂名多点发力打造农文旅融合标杆,信宜山水双合一马安竹海片区串联起李花谷、黄华江虎跳峡等景点,推出系列沉浸式游玩项目,让游客尽情感受乡村旅游魅力;高州滩底村创新培育“庭院经济+短剧经济”特色业态,村民用短剧记录乡村变化,带动农产品线上热销。目前,茂名已打造电白疍家墟、信宜窦州墟等6个乡村振兴示范样板墟,农文旅融合成为激活乡村消费、带动群众增收的新引擎。

做强县城: “强载体”夯实城镇化建 设硬支撑

县城是连接城市、服务乡村的重要纽带,也是推进新型城镇化的关键节点。茂名抢抓粤西作为国务院明确的七大城镇化潜力地区之一的机遇,聚焦“吸引人”和“留住人”两大主题,全力畅通交通、办好学校、建强医院、做旺商业、做美生态,县城承载力显著提升。

信宜市编制了粤西首个县域城市设计方案,高标准建成9个城市公园,新建华师附属高中等9所学校,与中山六院合作共建粤西医院,越来越多的群众进城安居落户。高州市在县城推进“十路十校十公园”建设,三年时间吸引7万人落户,常住人口城镇化率提高5个百分点,高州市2025年商品房销售面积同比增长34.6%。

如今,茂名各区(县级市)基础设施不断完善,公共服务持续优化,产业支撑逐步增强,越来越多的农村群众选择进城安家落户、就业创业,城乡要素双向流动更加顺畅,新型城镇化与乡村振兴协同推进的格局日益凸显。

促进城乡区域协调发展是一项长期任务。茂名将锚定“五年显著变化、十年根本改变”目标,持续壮大县域经济、建强县城载体、推动村镇焕新、强化改革赋能、凝聚各方力量上下功夫,推动“百千万工程”向纵深发展。随着各项举措落地见效,茂名城乡融合发展步伐必将持续加快,必将绘就更加绚丽的乡村振兴新图景。

